

Kňazská správa
o živote v CZ Vlachovo za rok 2014

prednesená na konvente dňa 15.2.2014
v chráme Božom vo Vlachove

Biblický text: Marek 8:31-38

Vypracovala: Mgr. Martina Gdovinová

1. Biblický úvod k správe.

Milosť, milosrdenstvo a pokoj od Boha, nášho Otca a od Pána Ježiša Krista.

Marek 8:31-38 „Potom ich Ježiš začal poučovať, že Syn človeka musí mnoho trpieť a byť zavrhnutý staršími, veľkňazmi a zákonníkmi, musí byť zabitý a po troch dňoch vstať z mŕtvych. A povedal to celkom otvorene. Vtedy zobral Ho Peter stranou a začal Ho odhovárať. Ale On sa obrátiač, vidiac svojich učeníkov, pokarhal Petra a povedal mu: chod' za mňa satan, lebo nemyslíš na veci Božie, ale na ľudské! Potom privolajúc zástup aj svojich učeníkov, povedal im: kto chce ísť za mnou, nech zaprie seba samého, vezme svoj kríž a nasleduje ma. Lebo kto by si chcel zachrániť život, stratí ho, ale kto by stratil život pre mňa a pre evanjelium, zachráni si ho. Veď čo prospeje človeku, keby získal aj celý svet a stratil by život? A akú náhradu dá človek za svoj život? Kto by sa v tomto cudzoložnom, briešnom pokolení hanbil za mňa a za moje reči, za toho sa bude hanbiť aj Syn človeka, keď príde v sláve svojho Otca a so svätými anjelmi“.

Milí priatelia!

Negatívne správy nepočúvame radi. Ale občas sú nutné, aby nás zastavili a nútili premýšľať nad dôležitými otázkami, postojmi, reakciami. Dnes, keď hodnotíme uplynulý rok v našom cirkevnom zbore, iste sa stretne aj s negatívnym hodnotením. Keď budeme plánovať práce, tiež perspektíva nemusí byť ružová, ak nie zlá, tak aspoň nie veľmi dobrá. Ale predsa **sa musíme pravdivo pozrieť na to, ako to tu medzi nami a okolo nás vyzerá. Musíme otvorene hovoriť o tom peknom, čo nás stretlo, ale aj o tom negatívnom, čo sa udialo. Ak sa máme pohnúť vpred mali by sme si v pravde zhodnotiť každý sám svoj prínos pre zbor,** prínos a prácu predsedníctva CZ, presbyterstva, ale aj celkové napredovanie nášho zboru. Pomôže nám v tom rozhovor Ježiš a s učeníkmi o jednej z najkrutejších správ.

Na aké veci sme mysleli počas uplynulého roka v CZ? Čo bolo prioritou nášho života? Ježiš hovorí učeníkom o tom, že musí trpieť, lebo to je Božia cesta, potrebná, nutná. Ale Peter to nechápe, chce, aby všetko išlo hladko, bez problémov, bez obetí. To však nie Boží plán. **Peter myslel ľudsky – on by sa radšej radoval, mal úspech, bol spokojný, mal pohodlie a hľadal slávu. Ale Ježiš vraví o utrpení.** V službe to bez utrpenia neide – často nie je fyzické, ale skôr psychické, duchovné. Je to sklamanie, ktoré sprevádza služobníkov. Sklamanie z nízkej účasti, z malej ochoty, z nízkej návratnosti vložených síl a prostriedkov. S tým sme sa stretli aj v minulom roku. Radšej by sme však dnes ako Peter počúvali len o tom dobrom, čo sme prežili. Ale ak sa chceme viac podobat' Božím predstavám, musíme si všimnúť aj to, čo sa nám nevydarilo, čo nebolo dobré – nízka účasť na bohoslužbách, slabé reakcie ľudí na pozvanie, malá odozva na zvesť Božieho slova pri konfirmandoch....

Niesli sme kríž s Ježišom? Zapreli sme samých seba? Ježiš hovorí učeníkom a zástupu, čo je súčasťou života tých, ktorí žijú vierou. Je to zapieranie seba a dovoľenie Bohu, aby konal cez nás, skrze nás. Pán Ježiš poukazuje na základ života – kto si silou mocou, sám chce zachrániť, zabezpečiť život, často mu pretečie pomedzi prsty, nie je taký, ako chce a sláva, ktorú získa je len dočasná a nestabilná. Ale ten, kto celý svoj život, cez myslenie, postoje až po skutky dá do rúk Božích, ten získa Život. V službe ide o to, pre ktorý základ sme sa rozhodli, kto alebo čo je základom nášho zboru, nášho života, našich motívov... **Zapreli sme seba, aby bol oslávený Ježiš. Niesli sme svoj kríž statočne a zodpovedne, veriac, že odmena nemusí prísť hneď, ale ona príde. Strácali sme svoj život, aby sme priniesli nádej, vieru a lásku iným ľuďom. Nebáli sme sa povedať, vydať svedectvo, ale aj priznať si, že nie sme dokonalí a že má Pán Boh s nami ešte veľa práce.** On to však nevzdáva a naďalej nás používa svojím spôsobom, ak chceme.

Ako sme slúžili alebo ako chceme slúžiť v budúcnosti? V tých slovách to síce nie je na prvý pohľad viditeľné, ale Pán Ježiš medzi slovo život a slovo obeť dáva = **Kto žije, ten sa má obetovať, a ten, kto sa obetuje, skutočne žije.** Obetovať sa v službe znamená odhodlane slúžiť a hľadať spôsoby ako pracovať lepšie, usilovnejšie, efektívnejšie... Tak sa získava život pre Krista. Ten však, kto stráca život je človekom, ktorý je ľahkovážny a hľadá výhovorky prečo nie. Akými sme boli služobníkmi v minulom roku? A akými chceme byť v tomto novom roku? Sme pripravený hľadať spôsoby alebo výhovorky pre prácu, službu v zbore? Chceme v zodpovednosti konať dielo, ku ktorému nás Pán Ježiš povoláva?

V tej stati plnej negatívnych správ – aspoň tak ich chápal učeník Peter, je však aj niečo dobré. Lebo **Boh vo všetkom zlom, vie ponúknuť aj kus svojej milosti, lásky a nádeje.** Po utrpení, zavrnutí, zabití prichádza veľkonočné ráno vzkriesenia. Po kríži a zapieraní samého seba, prichádza záchranu. Po každom páde, prichádza aj vzostup, ak ideme Božou cestou. Len na nej nesmieme zlenivieť, hanbiť sa a musíme konať službu, ku ktorej nás Pán Boh povoláva. Každý tu máme svoje miesto a svoju prácu a našim spoločným mottom by malo byť: zapieram sám seba a vyvyšujem Krista.

Pozrime sa teda na rok 2014 a povedzme si otvorene, ako to s nami je, aká je diagnóza nášho života v cirkevnom zbore.

2. Bohoslužobný život

a) Bohoslužby: v roku 2013 sme sa na bohoslužbách stretli 118 krát spolu, pričom priemerná účasť nám klesá bohužiaľ, je to 61 ľudí. Nebudem sa každý rok sťažovať na nízku účasť, i keď je to jedna z negatívnych informácií, jedna z negatívnych správ, vizitiek o našom CZ. Kázne boli spracované podľa evanjelického diára Východného dištriktu, pričom po Trojici sme sa tak ako každý rok venovali jednotnej téme a to boli bohoslužby a ich jednotlivé časti. Dúfam, že už aj lepšie rozumieme, prečo máme poriadok taký, ako máme a že všetko má svoj význam a zmysel. Tak ako každý rok boli súčasťou bohoslužieb, kázni aj pomôcky, otázky, názorné ukážky či rozhovory, ktoré majú prispieť k ozvláštneniu tradičných stretnutí.

Ďakujem všetkým, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom zúčastňujú na bohoslužbách: ďakujem sestrám, ktoré slúžia čítaním, kostolníkom, kurátorom, sestrám upratovačkám a obidvom kantorom, pretože bez vás by to nebolo ono. Nech Pán Boh vašu prácu odmení svojim požehnaním, aby ste – keď zapierate samých seba v službe iným – našli dobro z neba a požehnanie života. *Negatívna správa teda je, že je nás málo. No aj v tomto negatívnom si každý, kto má otvorené srdce a prichádza, môže nájsť to slovo pre seba, pre svoj život. Je však stále pred nami úloha, volať iných na bohoslužby a tým, ktorí prichádzajú len zriedka, pomôcť zorientovať sa napr. v spevníku a vytvoriť atmosféru prijatia. Lebo verím, že nám to, čo máme nestačí, že chceme dosiahnuť viac.*

b) Sviatosti:

Krst svätý: bol vykonaný 5 krát, 2 chlapci a 3 dievčat, 3 vo Vlachove a 2 v Gočove, 2 neboli členmi nášho zboru. Teším sa z každého krstu, pretože to dáva dobrú pôdu na prácu s deťmi v CZ, či už počas táborov, stretnutí, besiedok alebo náboženstva. Kiež Pán Boh požehná veľa detí na území nášho zboru a nám nech pomáha byť im dobrým svedectvom. Je to veľká Božia milosť a práca Ducha svätého, že aj mladí rodičia si dávajú deti krstiť a neobchádzajú cirkev pri tak krásnej udalosti, ako je príchod bábätka do rodiny. *Kiežby sme aj my to vnímali tak, že keď sa narodí bábätko, tak sa rodí nielen do pokrvnej rodiny, ale aj do rodiny zboru.*

Večera Pánova: v chráme Božom k Večeri Pánovej pristúpilo viac ako 872 komunikantov, pričom bola prislúžená táto sviatosť počas minulého roka 11 krát v obidvoch kostoloch. V domácnosti bola prislúžená Večera Pánova bohužiaľ iba raz. *A to je veľmi negatívna správa, že v tých starších ľuďoch, ktorí celý život chodili do kostola, nie je túžba po prijatí Večere Pánovej.* Musíme sa za nich modliť, ale aj im to vysvetľovať, aby vedeli, že Večera Pánova nie je posledným pomazaním, ale nádejou. Bolo by možno výborné, keby potom na konkrétne prislúhovanie VP išlo viac ľudí, aspoň 3 či 4, aby aj tá chvíľa mala pre staršieho človeka taký „kostolný“ ráz. Vo Vlachove sme mali na Veľký Piatok aj Večeru Pánovu pre mladých. *Síce ich nebolo veľa, ale od tejto tradície neupustíme a vyskúšame to aj na tohtoročný Veľký Piatok.*

Na bohoslužbách a počas sviatostí sa upevňuje viera, ktorá sa nehanbí hovoriť o Ježišovi, ktorá sa nebojí zapierať seba. Buduje sa tu viera, ktorá radšej stratí, aby Krista získala. Kto túto dobrú správu prijal, má ju niesť ďalej – a to je naša úloha aj v tomto roku.

c) Konfirmácia: v minulom roku sme konfirmáciu nemali – to je negatívna správa. Pozitívna je, že ak Pán Boh dá, tohto roku ju budeme mať a konfirmovaní by mali byť 8 chlapci, všetci z Vlachova. Musím smutne skonštatovať, že aj tu vidím veľmi malú perspektívu pre ich zaradenie sa do zboru. Nechcú, berú konfirmáciu ako povinnosť. Podľa mňa je to aj preto, lebo tu v škole sa s nimi vo 4 ročníku rozlúčim a potom máme minimálny kontakt. Na konfirmáciu sa teda vrátia ako iní ľudia. Hádám ich však Pán Boh na ich životných cestách nájde a nič z toho, čo sme sa učili a čo zažili, nevyjde nazmar.

d) Bohoslužobné úkony

Sobáše: v minulom roku boli v našom zbere uzavretých 4 sobáše, z toho 1 požehnanie manželstva, 2 vo Vlachove, 2 v Gočove, 2 evanjelické a 2 krížne, jeden dokonca aj národnostne zmiešaný.

Pohreby: spolu sme sa rozlúčili s 11 členmi CZ, pričom 4 bolo mužov a žien 7, z Vlachova 6 a z Gočova 5. Na pohreboch slúžia spevokoly Agapé z Vlachova, cirkevný spevokol z Gočova a Gočovčan a to podľa želania rodiny. Kázne sú koncipované evanjelizačne s dôrazom na živých, no s pripomenutím si života mŕtveho a pozitívnych hodnôt, ktoré sa snažil budovať. Je veľmi smutné, že na pohreboch niekedy spieva len veľmi málo ľudí. Pozyvám vás k spevu nielen v dome smútku, ale aj na cintoríne. Ďakujem sestrám Leškovej a Sklenárovej, že slúžia ako kantorky na pohreboch, je to pre mňa veľká pomoc.

K sobášom a pohrebom som mala pozitívne hodnotenie. Lebo tak to je, že sa musíme radovať s radujúcimi a plakať s plačúcimi. To všetko patrí k životu. Kiež nám dá Pán silu, aby sme dokázali potešiť tých, ktorí sú smutní a modliť sa za tých, ktorí vstupujú do manželstva.

d) Biblická a vnútromisijná činnosť

Práca s deťmi: som Pánu Bohu veľmi vdáčajná, že sa nám podarilo rozbehnúť besiedku. Nie je to extrémne navštevovaná aktivita, ale priemerná účasť je 5 detí. Stretli sme sa v minulom roku 25 krát a besiedku vedú Nikola Hroncová, Katarína Poláková a Karin Puškášová, ja len vypomáham. Mali sme detský tábor v lete, hovorili sme o Samuelovi, každý deň neklesla účasť pod 11 detí. Jeden tábor bol v jeseni. Mali sme spoločného Mikuláša, ktorý mal tiež pozitívny ohlas. Pilotné stretnutie s názvom „Vlachovské hry“ sme mali na záver školského roku a tí, ktorí sa ich zúčastnili, si to veľmi pochvaľovali. Dúfajme, že v spolupráci s obcami, budeme pokračovať tejto aktivite aj naďalej. Otvorene si povedzme, že sa dá robiť ešte viac, ale nato treba ľudí a peniaze. No, ak Pán Boh dá, v tomto roku by sme chceli pokračovať v týchto aktivitách a možno aj pripravili niečo nové, nezvyčajné.

Náboženstvo: vyučuje sa v 3 skupinách – v Gočove v škôlke je 6 detí, v škôlke vo Vlachove je 15 detí a na ZŠ chodia na náboženstvo všetci - 11. Som veľmi rada, že – najmä v škôlke – sa deti na náboženstvo tešia a je nám spolu skvelo. Hádám to bude pokračovať aj ďalej. Vždy si niečo vyrábame, tancujeme, hráme sa. Možno tieto deti nie všetko vnímajú, ale určite ich to pozitívne ovplyvňuje pre ich ďalší život. Treba sa nám za tieto deti modliť, aby nestratili vieru, ktorú im do srdca zasial Pán Ježiš.

Dorast / mládež: počas roka sme sa stretli takmer 33 krát, s priemernou účasťou 5 ľudí. Hráme sa, rozprávame, spievame, pozeráme film. Dievčatá z mládeže pomáhajú aj pri vedení besiedky a pri organizovaní táborov. Negatívna správa je, že je nás stále rovnako. Nepribúdajú ďalší. Dokonca nám niektorí odišli, lebo nemôžu prísť na každé stretnutie kvôli tomu, že študujú na stredných školách v Košiciach. Boli sme spolu na výlete v Licinciach a mali sme sa skvelo, tak veríme, že nám Pán Boh dá silu aj možnosti, aby sme mohli ísť aj tento rok.

Biblické hodiny dospelých: sa uskutočnili 58 krát s priemernou účasťou 15 duší. Vždy je viac účastníkov v Gočove, dokonca niekedy sme mali aj malých účastníkov. Preberáme základné učenie kresťanstva. Je tu možnosť diskutovať, zdieľať sa, vydať svedectvo, len škoda, že aj tu sme stále tí istí a noví neprichádzajú, aj keď ich pozývame. Myslím však, že na týchto stretnutiach máme vždy dobrú atmosféru a rodinné zázemie.

Spevokol: sú tu dve skupiny, vo Vlachove 3 hlasná, v Gočove dvojhlasná skupina, spolu 24 ľudí. Služime spevom na bohoslužbách, na pohreboch, boli sme aj na seniorátnych stretnutiach spevokolov. Je to síce stabilná súčasť života v CZ, ale nemôžeme ju brať ako samozrejmosť. Boli by potrební ďalší členovia, ale tiež sa nám nedarí pozývať ďalších.

Hudobná skupina: cvičíme takmer každý týždeň a počas minulého roka sme spievali na niekoľkých bohoslužbách. Tešíme sa z toho, že môžeme aj týmto spôsobom slúžiť. I keď stále máme čo zlepšovať.

Modlitebné týždne a večierne: mali sme pôstny, reformačný a adventný modlitebný týždeň. Večierne boli v pôste a v advente a počas týchto stretnutí sme mali zamyslenia, ktoré boli doručené z biskupského úradu. Účasť na týchto aktivitách je celkom dobrá, priemerne 8 účastníkov.

Modlitebné spoločenstvo: pracuje v Gočove, stretávame sa každý druhý pondelok, zamýšľame sa nad žalmami a modlíme sa za to, čo z daného žalmu vyplýva alebo za to, čo je potrebné v našom CZ či v živote jednotlivcov. Priemerná účasť je 10 duší.

Virtuálny život CZ: sa formuje cez stránku CZ, s ktorou sme síce v minulom roku trochu stagnovali, ale už sme vykonali nápravu a na stránke sú vždy aktuálne informácie o živote v našom zbore.

Filmový klub: sme minulý rok vynechali z finančných dôvodov, ale v tomto roku plánujeme premietat ďalšie filmy.

Iné misijné príležitosti: požehnanie domácností na začiatku roka, sederová večera, zúčastnili sme sa misijných dní.

e) Presbyterstvo: stretli sme sa 5 krát a riešili sme prevažne aktuálne záležitosti v CZ.

f) Pastoralná činnosť: sa vykonáva pred krstami – vždy 2 stretnutia, pred sobášmi – vždy 6 stretnutí, pred pohrebami – minimálne 1 stretnutie. Do pastorálnych aktivít by som znovu zaradila aj požehnanie domácností, prislúženie Večere Pánovej v domácnosti. Absolvovala som aj 34 pastorálnych návštev.

g) Mimozborová činnosť: pozostávala väčšinou z príspevkov do Ev. posla, do Stromiša, do knihy zamyslení a vydali aj konfirmačnú knihu, ktorú som napísala, a ktorú som bola prezentovať v KE a v RV, nahrávala som zamyslenie do ITV.

h) Matriky, spisy, knižnica: sú na farskom úrade, knižnica z časti aj v kostole vo Vlachove.

ch) Účasť na seniorátnych akciách: Tichý večer, biblická olympiáda, prehliadka spevokolov 2 krát, stretnutie mužov, seniorátne stretnutie dozorcov a presbyterov, stretnutie žien.

i) Hospodárenie: správy o hospodárení sú súčasťou materiálov konventu. V evidencii členov máme 553 ľudí a cirkevný príspevok činil 5 Eur, pričom konventom bolo schválené navýšenie a od 1.1.2015 je cirkevný príspevok 6 Eur.

j) Vykonané práce a plánované práce:

- v tomto roku 2014 sme vykonali tieto práce: voľby predsedníctva CZ, oprava fasády kostola a výmalba strechy vo Vlachove za viac ako 15.000 Eur, oprava sokla v kostole a oprava sakristie v Gočove 978 Eur, pokračovanie v oprave oltára v Gočove.

Plán prác na rok 2015:

- z minulého roku zostali práce: vyhotovenie bránok do objektu kostola a oprava predzáhradky na fare vo Vlachove, v Gočove oprava chodníka ku kostolu, oprava múrika okolo kostola, reštaurovanie oltára – všetko v závislosti na financiách

- nové práce: namontovať sieťky proti vnikaniu holubov do veže vo Vlachove + vyčistenie priestoru veže, objednať stoličky a stolíky do kostolov pre deti, vyhotoviť pamätnú tabuľu pre br. farára Samuela Velebného alebo všetkých farárov, ktorí účinkovali v našom CZ (v náväznosti na vydanie knihy s. Fronkovej o prenasledovaných kňazoch), príprava stretnutia pri hrobe na Veľký Piatok, príprava stretnutia spevokolov seniorátu (rožňavská dolina) 26.4., príprava zborového stretnutia žien, organizovanie detských táborov podľa veku.

k) Poďakovanie: ďakujem všetkým, ktorí majú v srdci tento cirkevný zbor, aj Božie kráľovstvo. Ďakujem za tých, ktorí zapierajú seba, sú aktívni, túžia po živote, lebo je to vidno v ich službe. Ďakujem Pánu Bohu, že nám stále zachováva milosť. Amen.

Modlitba: Ďakujeme Ti, nebeský Pane, za všetko, čím si nás obdaril v minulom roku v rámci nášho cirkevného zboru. Nie všetko sme urobili dobre, a z toho sa Ti vyznávame a prosíme o odpustenie. A za to, čo sa nám podarilo, Tebe vzdávame česť a slávu. Prosíme: pomôž nám aj v novom roku zapierať seba, brať na seba svoj kríž a nasledovať Pána Ježiša Krista. Nech náš zbor rastie k Tvojej sláve a nás si použi podľa svojej vôle na svoju slávu. Amen.